

függenek. Ez azt jelenti, hogy a rossz választási rendszer és a rossz választási gyakorlat nem csak egy mesterséges parlamenthez vezet, mely nem hoz politikai békét az országnak, hanem eltávolítja a parlamentet a néptől. Ettől, természetesen, legtöbbet a nép ügye szenved. Végül is az egész a választónak a választóhelyen történő helyes (vagy szabályszerű) döntésének a kérdéséhez vezet, mellyel e cikket el is kezdtük. E döntéstől nem csak az függ, hogy

ki lesz konkrétan az ő járásának képviselője, hanem, hogy egyáltalán milyen parlamentet kap. Mennyire lesz az, nem csak a törvényhozó hatalom egy szerve, nem csak képviselő, hanem népképviselő is.

Ljuba Radovanovics

A választók és képviselők viszonya. — „A politika és társadalom” könyvtár 28 kötet. A választó jogból.

A nemzeti szocialista oktatás. . . A valóban tudományos nevelésre csak a vezetőknek van szüksége. A vezetettek tömegének teljesen elégséges a felvilágosító oktatás. Mindig lesznek majd művelt és kevésbé művelt emberek. A nyelvek, a számtan magasabb kérdéseinek és a természettudományok mely titkainak ismeretét csupán egy kisszámú csoport számára kell fenntartani... Viszont mindenkit, még a legegyszerűbb férfiakat és nőket is, nacionalista szellemben kell nevelni. (Kieckebusch: Deutsche Schule.)

INNEN-ONNAN

Anglia a második helyet foglalja el a világ kőszén-termelésében, autógyártásában (évente 431.000), az ón kitermelésében (maga az anyaország), valamint a nemzeti jövedelemben; **Kanada** (angol dominium) a Föld papírgyártásában; **Franciaország** a világ vastermelésében; **Hollandia** (Holland-India) a világ kaucsuktermelésében (a világtermelés $\frac{1}{3}$ -a) **Németország** a villamosáram termelésében, vas- és acél-gyártásban, sör, répacukor és műgyapott-gyártásban, valamint burgonya-termelésben; **Olaszország** az olivaj (olajfa-bogyóból készült olaj), a szén-, higany- és magnezit-termelésben; **A Szovjetköztársaságok Szövetsége (SSSR)** az árpa- és zabtermelésben, valamint a só- és arany-bányászatban, úgyszintén a petróleum előállításában (a világtermelés 12%-a); **Kína** a búza és nyersselyem-termelésben. **Az Amerikai Egyesült Államok (USA)** területén van Földünk második kitermelője (New-York város). Ennek

évi forgalma 53.108.000 tonna (1 tonna = 10 méterháza). Második helyen áll a dohánytermelésben, szarvasmarha és juh tenyésztésben, valamint a nádcukor-gyártásban. **Brazília** (Múlt számunkból véletlenül kimaradt.) Első helyen áll a világ kávétermelésében, olyannyira, hogy gyakran a tengerbe is jut belőle. A kakaó-termelésben azonban csak a második helyet foglalja el. **Columbia** a platina-termelésben vallhatja a magáénak a második helyet.

A technika köréből

A technika haladásának fényes bizonyítéka a mai számoló-könyvelő-gép. Ezek a gépek a szöveget leírják és egy munka-menetre 4—10 féle munkát végeznek. Vanak olyanok is, melyek egy óra alatt 350—400 könyvelési tételt dolgoznak fel. Statisztikai munkáknál pedig óránként 24.000 tételt képesek feldolgozni.

*

A világ legrégebb földalatti vasútja Londonban van. 1890-ben épít

tették. A második a budapesti. 1896-ban épült. A harmadik földalatti Amerikában, Boszton városában építették 1897-ben, miután a budapesti tanulmányozták. A negyedik földalatti ismét Londonban építették 1898-ban, az ötödiket Párisban 1900-ban, a hatodikat New-York város építette 1904-ben. Ma már a világ minden metropoliszában vannak földalatti vasutak.

*

A világ legnagyobb hídja a szanfranciskói (Amerika) aranykapu öble felett vezet. 1937-ben adták át a forgalomnak. Ez eddig a legnagyobb ívnyílású függőhíd. A csaknem 230 méter magas pillér oszlopai között kb. 70 méter magasságban húzódik az 1240 m hosszúságú hídtest. A híd teljes hossza feljáratokkal együtt 2.730 méter.

Acélszerkezetének teljes súlya 101.6000 tonna. A négy, egyenként 93 cm átmérőjű tartókábel több, mint 22.000 tonát nyom.

A Föld hideg-„sarka“

Eddig a szibériai Verhojanszkot tartották a Föld leghidegebb pontjának, mert ott a hőmérő -70°C is alászáll. Mint a La Geographie szemle közli, Obrucev tanár 12 évi megfigyelés alapján megállapította, hogy Verhojanszknál hidegebb hely is van Kelet-Szibériában, mégpedig Oimekon, Ondigirka mellett. Itt már -78°C is mértek. Oimekon tehát a Föld hideg „sarka.“ Érdekes, hogy az a mintegy ezer ember, aki a vidéken lakik jól elviseli ezt a borzalmas hideget, éppen úgy az iramszarvasok, lovak és tehének is, melyek tanjáikon élnek.

Könyvszemle

Ilyés Gyula: Magyarok (napló-jegyzetek)

I. Gy., aki bére családból küzdötte fel magát, elismert íróvá, a magyarországi meredek, nehezen járható társadalmi létra legfelsőbb fokára, most naplószerű feljegyzésekben küldi szét riogató és gyakran valóban riasztó megfigyeléseit és gondolatait „népének“ a magyar „szegénységnek“ válságáról. A jobbról, fél-balról és balról érkező részben együgyű részben nagyon is jogos támadások villámai közepette álló I. Gy. az Ady utáni — a teljes szocialitás után tapogatózó — nemzedék mindenestire kiemelkedő, tehetséges egyénisége. Gyakran tévelygőn, avatag-naivan, a fajelmélet szédületes szélein táncolva, vagy egészen elmorúlón a tengeré dagadt problémámban, de mindig vívódik és hadakozik, mégpedig belső szükségéből hadakozik „népének“ sorsával és sorsáért. A „Puszták népe“ című könyve óta, melyben a gyerekkori élmények közvetlenségével,

belsőséggel és ugyanakkor realiztikus fény megdöböntő érettségével először világított rá a nagybirtok mezőgazdasági cselédségének külső és belső életére. I. Gy. minden könyve érdeklődésre tarthat számot; kritikával bár, de el kell olvasni őket.

Meg van írva ebben a könyvben, hogy I.-nek a testi-lelki nyomorgatásban első mestere, világothozója Petőfi költészet volt. Ez-e az oka vagy más, de I. lelki beállítottsága elsősorban a költőé, íróé, mondhatnók literátoré — még akkor is, ha harcol. Mintha tollat és könyvet szorongatva látta volna meg a napvilágot, számára állásfoglalás csak irodalmi eszmévilág keretei között lehetséges. Az időszzerű politikai harcok pártjaival csak barátkozik-magyarazkodik, de igaz közösséget egyikükkel sem érez. „Ahogy irodalmi pártállásom, úgy politikai pártállásom sincs, — írja — eszményeim azonban vannak. Letűnt idők nagy lendületei nyugózik le képzeletet